FAQ sull'Orientamento per Alunni BES

1. Cos’è l’obbligo scolastico? 
L'istruzione obbligatoria ha durata di 10 anni, da 6 a 16 anni di età, e comprende gli otto anni del primo ciclo di istruzione e i primi due anni del secondo ciclo (Legge 296 del 2006), che possono essere frequentati nella scuola secondaria di secondo grado – statale – o nei percorsi di istruzione e formazione professionale regionale.[footnoteRef:1] [1:  https://www.mim.gov.it/sistema-educativo-di-istruzione-e-formazione] 


2. Quale scuola scegliere per completare l'obbligo scolastico?
Per completare l'obbligo scolastico, si può scegliere tra diversi percorsi educativi:
· Scuola superiore statale
· Scuola superiore privata / paritaria
· Centri di formazione professionale
· Percorsi integrati scuola statale - formazione professionale
· Cooperative protette
· Centri diurni
È importante considerare le specifiche esigenze dell'alunno e le caratteristiche di ciascun tipo di istituzione per fare una scelta informata.

3. Quali percorsi sono attivi?
Dopo il diploma di licenza conclusivo della scuola secondaria di primo grado, si possono frequentare:
· IeFP - Istruzione e formazione professionale: il percorso dei centri di formazione professionale di durata triennale prevede la possibilità di un quarto anno integrativo.
Al termine del percorso triennale viene rilasciato l’attestato regionale di Qualifica di Istruzione e Formazione Professionale e ha validità sul territorio nazionale ed europeo.
Con il quarto anno si può conseguire il Diploma Professionale quadriennale. La frequenza al quarto anno apre l’accesso ai percorsi di Alta Formazione (IFTS). 
· Istruzione professionale: di durata quinquennale. 
Al termine del percorso di studi si può proseguire la formazione nell’istruzione del sistema dell’Istruzione e Formazione Tecnica Superiore (IFTS e ITS) e nell’Università. Gli istituti scolastici sono in stretta collaborazione con il mondo del lavoro (attività laboratoriali, lavoro cooperativo per progetti, esperienze di scuola-lavoro, ora PCTO: percorsi per le competenze trasversali e per l’orientamento)
· Istruzione tecnica: il percorso può essere di quattro o cinque anni. Ogni studente svolgerà, nel triennio conclusivo, 150 ore di alternanza scuola-lavoro. 
Al termine del percorso di studi gli studenti possono inserirsi nel mondo del lavoro, accedere all’università o al sistema dell’istruzione e formazione tecnica superiore (ITS), nonché ai percorsi di studio e di lavoro previsti per l’accesso agli albi delle professioni tecniche secondo le norme vigenti in materia.  
· Liceo: il percorso ha durata quadriennale o quinquennale. Anche per gli studenti del liceo sono previste, nel triennio conclusivo, 90 ore di alternanza scuola-lavoro (ora PCTO: percorsi per le competenze trasversali e per l’orientamento).

4. Quali sono le scuole della nostra Provincia? 
Si possono consultare tutti i percorsi di formazione attivi nella nostra provincia sul sito: https://www.guida-percorsi-varese.it/

5. Cosa garantiscono gli istituti statali per gli alunni con certificazione di disabilità?
Gli istituti statali sono obbligati ad accogliere le iscrizioni degli alunni disabili e garantiscono:
· Presenza dell'insegnante di sostegno
· Percorsi personalizzati per rispondere alle esigenze individuali
· Collaborazione del personale ATA per supportare le esigenze personali e igieniche degli alunni

6. Cosa garantiscono le scuole "paritarie" per gli alunni con certificazione di disabilità?
· Esse sono obbligate ad accettare le iscrizioni degli alunni con disabilità, pena la perdita della parità ottenuta (L. n° 62/00, art. 1, comma 4, lettera e).
· Devono garantire:
· Diritto allo studio: la domanda d’iscrizione, anche di un alunno con certificazione di disabilità, deve essere accolta.
· Personale ausiliario per assistenza igienica e igiene personale degli alunni con disabilità (collaboratori scolastici).
· Insegnante di sostegno: in alcuni casi, potrebbe essere richiesto alla famiglia di anticipare i costi dell'insegnante di sostegno e saranno successivamente rimborsati dalla Regione.

7. Cosa succede se l’alunno con disabilità è iscritto ad un Centro di Formazione Professionale? 
I centri di formazione professionale sono di competenza della Regione. 
L’alunno con certificazione di disabilità può iscriversi:
· ai percorsi ordinari con il supporto di un docente per il sostegno 
· a percorsi individualizzati personalizzati per allievi con disabilità
La Regione stabilisce un budget annuo per il sostegno che viene suddiviso in ore settimanali per i ragazzi.

8. Dove si possono trovare ulteriori informazioni?
Al seguente link si possono trovare le date degli open day per l’anno scolastico in corso e altre informazioni relative alle scuole del nostro territorio: https://www.ctscti.istruzione.varese.it/orientamento/
Inoltre si può richiedere un colloquio con lo sportello Orientamento organizzato dal CTS (Centro Territoriale di Supporto) al seguente link: https://www.ctscti.istruzione.varese.it/sportello-di-ascolto-e-orientamento/
9. Quali progetti sono attivi sul territorio per gli alunni con disabilità della scuola secondaria di secondo grado? 
Nella provincia di Varese è attivo il progetto “Orientamento al lavoro: una rete per le competenze trasversali e per l’orientamento” alla sua quarta edizione 2024-2025.
Il progetto “Una rete per le competenze trasversali e per l’orientamento” è finanziato dalla provincia di Varese e da Regione Lombardia e gestito dalla Sede operativa del Centro di Formazione Professionale e Inserimento Lavorativo. Il progetto è rivolto che agli studenti con disabilità del terzo, quarto e quinto anno della scuola secondaria di secondo grado. 
Per eventuali ulteriori chiarimenti è possibile contattare: 
· Per il CFPIL
Dott.ssa Anna Sculli, dott.ssa Giovanna Daverio, dott.ssa Ilaria De Giorgi 
al numero 0332 261524 o all’indirizzo mail: orientamentocfpil@agenziaformativa.va.it
· Per AT Varese 
Agata Angela Scrofani al numero 0332 257168 o all’indirizzo mail: angelaagata.scrofani@scuola.istruzione.it, 
Simonetta Bralia al numero 0332 257133 o all’indirizzo mail: simonetta.bralia@istruzione.varese.it,
Luigi Macchi al numero 0332 257133 o all’indirizzo mail: macchi.luigi57@gmail.com.

